

手术前医患谈话全程录音

市一院推出患者数字化谈话签名系统

□记者 孙美星
通讯员 赵冠青

医生向患者告知病情的时候，带着一个平板电脑，谈话过程全程录音，医患双方签名也在电脑上完成。记者昨日从宁波市第一医院了解到，从今年6月起，该院在省内首家推出患者数字化谈话签名系统。

手术谈话还要录音，院方认为，此举对医患双方都有好处，能规范医生的行为，也能保护患者的权益。但也有患者不理解，觉得医生是不是不够信任患者？



医患双方正在使用数字化谈话签名系统。
孙美星 摄

手术前，医患谈话全程录音

昨天，是宁波市第一医院甲乳外科患者陈女士第四次化疗开始的日子。根据规定，医生章佳波要在化疗开始前，向患者告知此次化疗的方案，以及可能出现的风险、并发症等。昨天上午10点，章医生开始和陈女士谈话，只见他先打开了一个平板电脑，然后逐一向陈女士讲述化疗的相关问题。谈话结束后，陈女士在平板电脑上签下电子签名。

从今年6月起，宁波市第一医院有19个临床科室陆续启用了“患者数字

化谈话签名系统”，用来替代传统的纸质签名。这套系统最大特点，是可以将医患双方的谈话内容全程录音并保存。

目前通过“患者数字化谈话签名系统”产生的所有录音和文书，市第一医院都通过电子化方式来保存，一旦完成后医生不能进行修改。医院质量管理部门也会定期抽查医患双方谈话录音，看看医生是否存在谈话程序不到位，或病情解释不够详细等问题，对临床医疗行为进行更好的监管。

患者们有不同声音

患者们对这套电子化谈话系统则看法不一。“现在都是电子化时代，用电子签名也很正常。”患者家属叶先生认为，医生谈话过程是否录音不重要，重要的是自己想知道的情况，医生是否解释清楚了。几个月前，叶先生因为家人要做手术，在市第一医院接受了有录音的手术前谈话，不过这对他影响不大。“该问清楚的我还是会问的。”叶先生说。

不过，也有患者对此心有疑虑。“手术同意书上我都签名了，为什么还有录音，医生是不是防着我们？”有患者认为在谈话现场有录音，会让人感觉不舒服。

高风险手术谈话有现场录音或请律师见证，在国内并不是新鲜事。据了解，从几年前开始，广东、湖南等地的医院就曾尝试高风险手术谈话现场摄像录音，或是干脆请律师在一旁作见证。

医生说谈话前会认真准备

“采用了电子化的谈话系统，对我们也有约束。”章佳波说，过去如果他上午有手术，像陈女士这样的已经多次化疗的患者，他可能谈话会相对简单一些。但现在因为所有的操作时间记录精确到几分几秒，他必须按照规定程序来做。

“目前我们遇到手术难度大、患者本身条件不太好，或是患者家属对是否手术态度不统一的情况，就会增加电子化录音谈话的方式。”市第一医院普外科医生陈祺表示，电子化的谈话签名系统与传统模式相比更费时

费力，刚开始他也觉得不习惯。因为有了录音，在每次手术谈话前，他都会仔细准备要告知给患者或家属的所有内容，就是为了让谈话更有条理，让对方更容易理解。

宁波市第一医院院长阮列敏表示，电子化的患者谈话签名系统，有利于体现患者真实意思的表达，能维护患者知情权，对医生的行为也是一种规范。无纸化病历是未来的发展趋势，这种有效、规范的医患沟通方式，今后将在全院各科室推广。

达人今日惠

节后错峰特价：歌诗达邮轮日韩游！

3月份春暖花开，达人旅业联合“海上古罗马”歌诗达邮轮，推出邮轮游日韩大型活动：畅游韩国、日本两大上佳游览地；船上娱乐设施一应俱全，各国美食任意品尝；派对、晚会、表演等活动不间断！在12月25日前报名立减150元/人，优惠提前拥有！
线路：歌诗达邮轮——韩国济州、日本长崎4晚5日游
发团：2017年3月2日
价格：2199元/人（内舱四人间）
报名及投诉电话：87651111
QQ群：411030887
地址：海曙区新典路536号新海蓝钻8楼（地铁2号线丽园南路D出口）
达人旅游网：www.57676.com
浙江达人旅业股份有限公司(L-ZJ-CJ00079)

最美
宁波人

为盲人“讲”电影的“光明使者”

本报讯(记者 房伟 通讯员 施洋) 85后的朱莹，不仅是潘火街道雅苑社区的一名社工，还是81890志愿者服队的一员。她从大学毕业至今一直从事志愿者活动，如今主要服务的志愿活动是——为盲人“讲电影”。她曾在各个县(市)区巡讲过好几十场电影，深得盲人朋友喜爱。

给盲人“讲”电影缘于一次偶然的机会。6年前，朱莹接到了海曙区81890“光明俱乐部”沈院长的电话，有一个给盲人讲电影的志愿者活动，问她有没有意向参加。

“接到电话的一刹那我惊讶了，从来只听说看电影，这电影还可以讲的啊？”朱莹说。

因为盲人看不见，只能靠听觉来感受外面的世界，所以他们的生活里没有画面，也没有色彩。讲电影就是将电影画面转化成语言，在盲人们的脑海中形成画面而达到“看电影”的效果。

听完描述，她还是感觉云里雾里，但还是抱着试试看的心态接下了这个任务。之后，她开始在网上寻找关于如何讲电影、如何将电影讲好的资料。

“讲电影真的蛮有难度。我需要把电影画面转化成语言，通过描述电影中人的相貌、穿着、生活习惯等，在盲人们的脑海中形成画面。光是描述不够，还要加入生动的语言。”

朱莹说，每次讲电影，她都要提前一个多月开始做准备。一部电影要反复看上十多遍，她常常拉她的妈妈当第一个听众，请妈妈闭上眼睛模仿盲人用心听。

趁工作午休，她一个人抱着笔记本电脑躲到单位会议室练习。“我最多的时候把一部电影来来回回看了二十多遍，同事都说我疯了。”朱莹说，讲电影多年来，自己也积累了一定的经验。比如，选电影时要尽量选美好、励志的，让人听了之后内心变得暖暖的。

“而且片子的长度不宜过长，最好在一个半小时左右，因为太长了会导致他们没有耐心听下去。”朱莹说，还有就是要克服语言上的困难，尽量用宁波话讲电影。为此，她还专门买了《宁波老话大全》《贾军教你说宁波话》等书籍进行学习提高。

就这样一场又一场，不知不觉中她给盲人讲了很多部精彩的电影。同时，也习惯了这样一遍遍反复看电影，反复“讲”电影。这么多年下来，她感受最深的是要多和盲人朋友拉家常，拉近内心的距离，这样才能讲得更精彩。

“朱莹不仅仅是帮盲人朋友讲电影，她更是一名优秀的志愿者，经常帮助他人，比如关爱小候鸟、帮助残疾儿童等，工作方面也十分出色。”潘火街道雅苑社区党支部书记陆亚说。

记忆经常“断片”可能得了病

本报讯 (记者 罗湘波 实习生 陈时飞) 很多人都遇到过这样的情况：事情做着做着，突然间想不起之前的事，一片空白后又恢复正常。近日，同样受这个怪现象困扰的小张，到宁波李惠利医院看病，医生查出小张这种记忆“断片”是得了癫痫。

小张，23岁，小伙子从8年前开始就深受一种奇怪现象困扰，就是习惯性“断片”，每次持续20秒左右。

这种现象经常在劳累后出现，发作时常常毫无预兆，而且发作前还会有一种莫名的“似曾相识”感或梦境感，发作后对当时发生的一些回忆很模糊。

这样的时常性记忆断片，给小张带来了很大的影响：工作中需要时不时跟同事确认刚刚讨论的内容，工作劳累时就担心犯病，也不敢开车。在他开朗、健谈的外表下，内心其实很痛苦。

为此，小张四处求医。但他的头颅磁共振、门诊普通脑电图的检查结果都没有明显异常。抱着试试看的态度，小张到宁波李惠利医院癫痫专科门诊就诊，专科医生详细了解他的情况后建议他进行长程视频脑电图监测，在住院部专用的监测病房内观察了一个晚上。

诊断结果出来了，医生告知小张，患上癫痫才出现了之前的情况。小张遵从医嘱好好吃药后，近期习惯性“断片”明显减少。

李惠利医院神经内科范小琴主任介绍说，癫痫的表现复杂多样，不一定是典型的牙关紧咬、四肢抽搐、口吐白沫，有很多反复出现的发作性症状都有可能是“癫痫”，如发呆、愣神、手部摸索、头疼、视物改变、漫无目的行走等等。这些表现并不是持续存在，明确这些发作性症状的性质需要家属和医生共同努力，如家属可以用手机录制视频帮助医生诊断。

广发银行ICGB

幸福理财 年终钜献

产品期限	销售截止日	起购金额	预计年化收益率
91天/365天	2016年12月19日	50万	4.6%/4.8%
105天	2016年12月15日	5万/30万/50万	4.4%/4.5%/4.6%
35天/66天/185天/361天	2016年12月15日	5万/30万/50万	4.3%/4.4%/4.5%
182天/364天	2016年12月22日	5万	4.4%(自在卡专属)
3年	在售	1万	5.1%

预计年化收益率 4.5%-4.8% 的新品种，数量有限，售完为止。

网点名称	地址	电话	网点名称	地址	电话
分行营业部	江北区大庆南路11号(新康桥小区) U719177G	余姚支行	余姚市西山西路45号(余姚中学对面)	632637587	
宁波支行	江东区丘隘西路168号(七浦条街)	慈溪支行	慈溪市慈东西路219-232号	632035688	
海曙支行	海曙区姚江路475号(公交公司旁)	象山支行	象山县丹戎路385号	67208879	
江北支行	江北区新街羽丰路255号	奉化支行	奉化区栎阳街道中东深路112号	68690556	
马保支行	海曙区环城西路68号	东钱湖支行	鄞州区邱隘镇横河路333号	68162178	
江东支行	江东区昌明路78号(漫漫城1号)	宁海支行	宁海县丹门路79号	652332990	
江北支行	江北区甬江路60号(江北法院旁)	舟山支行	普陀区沈家门卫城三北中路88号	63638178	
鄞州支行	鄞州区霞浦街道时金大厦1号楼				